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Калаур Світлана Миколаївна 

доктор педагогічних наук, доцент, професор кафедри соціальної роботи, 
спеціальної освіти і менеджменту соціокультурної діяльності, керівник центру 

післядипломної освіти 
Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира 

Гнатюка 
 

У контексті викликів ХХІ ст. сучасний науково-педагогічний працівник, який 
працює у закладах вищої освіти, так і учитель, що працює у закладах середньої 
освіти має бути націлений на системне особистісно-професійне 
самовдосконалення та постійний саморозвиток й вдосконалення. Урядом 
України внесено системні зміни до організації післядипломної освіти педагогів. 
Так, у постанові КМУ «Порядок підвищення кваліфікації педагогічних і науково-
педагогічних працівників» [9] зазначено, що основною метою підвищення 
кваліфікації є професійний розвиток відповідно до державної політики у галузі 
освіти та забезпечення якості освіти. Головним результатом роботи педагога є 
наявність позитивних якісних змін в: оволодінні уміннями, знаннями та 
навичками, що відповідають освітнім стандартам, які прийняті в суспільстві; 
формування якостей особистості, які необхідні для активної життєдіяльності 
особистості в суспільстві.  

У контексті вдосконалення особистісного і професійної розвитку педагогів і 
науково-педагогічних кадрів вагомим потенціалом володіє акмеологія. 
Поділяємо позиції українських науковців [1; 2; 3; 7; 8] у тому, що акмеологія має 
допомогти педагогам щодо:  

– визначення шляхів досягнення найвищого рівня професіоналізму; 
– гуманістичної орієнтації на розвиток особистості учнів засобами окремих 

навчальних предметів; 
– вибору педагогом способів своєї професійної діяльності з урахуванням 

мотивів, ціннісних орієнтацій, цілей. 
Наголосимо на тому, що педагогічна діяльність поліфункціональна і включає 

багато різних видів і напрямків діяльності: навчаюча, розвиваюча, виховна, 
діагностична, корекційна, консультативна, управлінська, організаційна, 
рефлексивна, самоосвітня. Головними суб’єктами педагогічної діяльності є: 
педагоги (учителі, вихователі, викладачі, на), учні і їх батьки, дорослі студенти, 
управлінці, методисти, організатори в сфері освіти. Беручи до уваги, те що 
педагогічна акмеологія досліджує шляхи професіоналізму педагога, доцільно 
з’ясувати саме явище професіоналізм педагога. 
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Отже, професіоналізм педагога, у метолодологічному контексті [4; 5], – це 
інтегральна характеристика педагога, яка передбачає володіння ним видами 
професійної діяльності і наявність у педагога професійно важливих якостей, які 
забезпечують ефективне вирішення професійних педагогічних завдань по 
навчанню і вихованню дітей і дорослих.  

З точки зору акмеології, професіоналізм педагога повинен відповідати таким 
критеріям: 

– об’єктивні: ефективність педагогічної діяльності (основні її види – 
навчальної, розвиваючої, виховної, а також допоміжні – діагностичної, 
корекційної, консультативної, організаційно-управлінської, самоосвітньої); 

– суб’єктивні: стійка педагогічна спрямованість (бажання залишатися на 
професійній ниві), розуміння ціннісних орієнтацій професії педагога, 
задоволеність працею; 

– процесуальні: використання педагогом гуманістично спрямованих 
способів, технологій у своїй праці; 

– результативні: досягнення в педагогічній праці результатів, які необхідні 
суспільству. 

Науковці Г. Данилова [3] та С. Пальчевський [8] виділяють рівні професійної 
діяльності педагога. Так, основними рівнями є: 

– рівень оволодіння професією, він має на меті адаптацію до професії, 
первинне засвоєння вчителем норм, менталітетів, необхідних прийомів, 
технологій; 

– рівень педагогічної майстерності (використання у своїй діяльності кращих 
зразків передового педагогічного досвіду, володіння прийомами 
індивідуального підходу до учнів, здійснення особистісно-орієнтованого 
навчання); 

– рівень самоактуалізації педагога в професії (усвідомлення можливостей 
педагогічної професії для розвитку своєї особистості, саморозвиток себе за 
допомогою професії); 

– рівень педагогічної творчості (внесення особистісного творчого вкладу, 
внесення авторських пропозицій, які стосуються як окремих завдань, прийомів, 
засобів, методів, форм організації процесу навчання, так і створення нових 
педагогічних систем навчання та виховання). 

Наголосимо, що професіоналізм педагога включає в себе такі три сторони: 
1. Ефективне з високою результативністю виконання основних видів 

педагогічної діяльності; 
2. Повноцінне гуманістично орієнтоване педагогічне спілкування, яке 

спрямоване на забезпечення співробітництва з іншими учасниками 
педагогічного процесу (з учнями, з колегами, адміністрацією); 

3. Зрілість особистості педагога. 
Перша сторона професіоналізму педагога включає в себе: знання про сутність 

праці вчителя, про психологічні і вікові особливості учнів, про зміст шкільних 
програм; педагогічні вміння (уміння відбирати, групувати і поновляти 
навчальний матеріал, вміння вивчати учнів, їх пам’ять, мислення увагу, 
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прогнозувати їх зону найближчого розвитку; вміння підбирати методи, засоби і 
форми навчання і виховання, які є адекватними до здібностей учнів, вміння 
ставити проблеми і проводити дослідження); професійні педагогічні позиції: 
вчитель-предметник, методист, майстер, новатор, дослідник; професійно 
важливі риси особистості; педагогічну ерудицію і освіченість; педагогічне 
мислення; педагогічну інтуїцію; педагогічну імпровізацію; педагогічну 
спостережливість; педагогічний оптимізм. Друга сторона професіоналізму – 
компетентність в педагогічному спілкуванні містить: знання про задачі і засоби 
спілкування, педагогічну етику; педагогічну емпатію, співпереживання; 
педагогічний такт. Тоді як третя сторона професіоналізму – зрілість особистості 
педагога, містить професійні і педагогічні позиції, самодіагностику та 
педагогічну рефлексію. 

З метою розвитку акмеологічної компетентності та зацікавлення наших 
слухачів та на основі урахуванням засад акмеології було розроблено навчальні 
плани для підвищення кваліфікації наукових та науково-педагогічний і 
педагогічних працівників, які базуються на інноваційних формах і методах: 
методична майстерня; лекція з елементами тренінгу; практичний тренажер; 
інтерактивна лекція з елементами майстер-класу; міні-лекція з елементами 
конструювання; методична майстерня; інтерактивна лекція з практичними 
завданнями; майстер-клас з елементами просвітницького тренінгу; майстер-клас 
з елементами просвітницького тренінгу; творча лабораторія; лекція з елементами 
проектної технології; антистрестренінг; творча майстерня; лекція з елементами 
WEB-квесту «Креативатор 2000»; круглий стіл/ дискусія.  

Висновок. У практичній діяльності, виходили з тих міркувань, що акмеологія 
спрямована на підвищення потреби в досягненнях, мотивує педагогів до успіху 
й уникнення невдач, сприяє формуванню акмеологічної компетентності та 
педагогічної майстерності й професіоналізму, розвиває ціннісні орієнтації на 
досягнення «акме», шляхом самовиховання, поглиблення знань про способи і 
форми професійного розвитку. Отже, акмеологія у контексті підвищення 
кваліфікації педагогічних і науково-педагогічних працівників уможливлює 
вдосконалення професійного розвитку, сприяє розвитку інноваційного 
педагогічного світогляду у відповідності до вимог Нової української школи та 
безпосередньо спрямований на підвищення рівня особистісного й професійного 
потенціалу. У практичній діяльності, організовуючи підвищення кваліфікації у 
центрі післядипломної освіти Тернопільського національного педагогічного 
університету імені Володимира Гнатюка викладачі роблять акцент на 
вдосконалення усіх сторін професіоналізму педагога, а саме: ефективне 
виконання усіх видів педагогічної діяльності; вдосконалення педагогічного 
спілкування, налагодження співробітництва; зрілість особистості педагога. 
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